

Посредствомъ знаніе-то той опасува земж-тж съ тель като съ поясъ, и на растоїнія отъ хыляды часове той ся съобщава за еднж минутж врѣме. Не ли съ помощь-тж на знаніе-то человекъ-тъ е постигнжлъ да испыта съставатъ, величинж-тж, дѣйствія-та и пжтищата на най отдалечены-тъ небесны свѣтосе? Подкрѣпенъ отъ него той зауздава всичкы-тъ земны стихїи и гы испраца на работж-тж си: свѣтлина-та, електричество-то, магнитизмъ-тъ, подземны-тъ вѣглища и камено-то масло, водж-тж, въздухъ-тъ, вѣтеръ-тъ, огнь-тъ, и всичко друго що ся допира до ржжж-тж му! Не е ли всичко туй велика сила? Разгледайте дѣйствія-та на телеграфъ-тъ и въздушнж-тж пощж; могуществото на пароплувитѣ, параходы-тъ и балоны-тъ и извършванія-та на машинальны-тъ орждїа, и тогазъ ще видите каква велика сила е знаніе-то, зацо-то всичко туй е плодъ на знаніе-то. И що още да говорж? Не ще ми постигна врѣме да изчислявамъ величественны-тъ дѣла, що е извършило и върши знаніе-то врѣхъ планетж-тж ни.

Едно врѣме знаніе-то е спало въ обятїа-та на невѣжество-то, и тогазъ сила-та человекска была крайно нищожна. Сравнѣте сегашны-тъ извършванія на просвѣщены-тъ народы съ извършванія-та имъ преди 100,200 или 300 год. и ще видите колко е утвърдителна тжзь истина. Въ онѣзи врѣмена человекъ, лишень до единъ высокъ степень отъ знаніе-то, не е могълъ да усвои и да покори на слабость-тж си силж-тж на земны-тъ стихїи, коя-то днесъ свѣтъ-тъ поклаца.

Дѣ е была сила-та на електрически-тъ жицы, коя-то дору и днесъ ся види толкозъ непостижима, щото мнозина не ся подвояватъ да ѡ нарѣкжтъ и „діаволскж работж?“ Покрѣта е была въ обятїа-та на невѣжество-то. И едва въ 1837-тж год. ѡ измысли Проф. Морсъ. Дѣ е была сила-та на пародвижны-тъ машины? Въ обятїа-та на невѣжество-то. Дѣ книгопечатаніе-то? дѣ желѣзны-тъ пжтища? дѣ машины-тъ и безбройны-тъ другы приспособленїа, кои-то, сравнително съ древны-тъ врѣмена, днесъ довождатъ человекъ до всесиліе? Пакъ щж рѣкж, скрыты сж былы въ обятїа-та на невѣжество-то! Нъ за голѣмж радость, ето Ватъ, Стефенсонъ, Нютонъ, Галилей, Франклинъ, Гутенбергъ и другы велики мжжїе, посредствомъ знаніе-то, побѣдихж невѣжество-то и гы открьж на видѣло.